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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУЛЮВАННЯ ВИСНОВКІВ ЗА 
РЕЗУЛЬТАТАМИ АНАЛІЗУ МАЙНА ПІДПРИЄМСТВА 

 

 Важливим напрямом загальної оцінки фінансового стану суб’єкта госпо-

дарювання є аналіз його майнового стану за інформацією бухгалтерського ба-

лансу. Майновий стан – це одна із характеристик фінансового стану підприємс-

тва, за допомогою якої оцінюється склад, розміщення, структура та динаміка 

активів (майна) і пасивів (власного капіталу і зобов’язань). 

 Аналіз складу, структури та динаміки майна (активів) передбачає форму-

лювання комплексних висновків, в яких зазначаються позитивні й негативні 

ознаки та тенденції у майновому стані підприємства.  

До основних позитивних характеристик майнового стану з точки зору за-

гальної інформації активу балансу слід віднести: 

1. Збільшення вартісної оцінки активів (з урахуванням рівня інфляції), що 

свідчить про нарощування майнового потенціалу підприємства, його фінансо-

вої ваги на ринку. Аналізуючи збільшення валюти балансу за звітний період, 

необхідно враховувати фактори, які на це вплинули. Якщо приріст активів за-

безпечується збільшенням таких видів майна, як основні засоби, довгострокові 

фінансові інвестиції, нематеріальні активи, виробничі запаси, незавершене ви-

робництво, грошові кошти, то це оцінюється позитивно й свідчить про перспек-

тиву економічного зростання. Якщо ж приріст активів відбувається переважно 

за рахунок «негативних» статей (наприклад, довгострокова та поточна дебітор-

ська заборгованість), така тенденція буде оцінюватись негативно. 

Крім того, необхідно враховувати вплив інфляційного фактора. Якщо 

темп приросту майна перевищує макроекономічний показник рівня інфляції за 

відповідний період, це означає зростання не тільки номінальної, а й реальної 



вартісної оцінки активів.  

2. Перевищення темпу приросту оборотних активів над темпом приросту 

необоротних активів, що забезпечує зростання питомої ваги оборотних активів 

у майні. Така динаміка забезпечує зменшення ризику компенсації авансованого 

капіталу та підвищення його віддачі за рахунок прискорення оборотності кош-

тів. Загальну структуру активів характеризує коефіцієнт співвідношення оборо-

тних і необоротних активів. Якщо він зростає, це означає, що на підприємстві 

спостерігається тенденція прискорення оборотності активів. 

Для того, щоб зробити поглиблені висновки щодо причин змін пропорцій 

у структурі активів, необхідно провести більш детальний аналіз розділів і окре-

мих статей балансу. Наприклад, оцінюючи інформацію розділу І активу балан-

су «Необоротні активи», необхідно враховувати, що: 

- наявність нематеріальних активів, значна частка приросту нематеріаль-

них активів у зміні загальної величини необоротних активів характеризує обра-

ну підприємством стратегію як інноваційну; 

- аналогічні високі показники за довгостроковими фінансовими інвести-

ціями вказують на фінансово-інвестиційну стратегію розвитку підприємства;  

- якщо основні засоби і незавершене будівництво складають найбільшу 

частку в необоротних активах, це може свідчити про орієнтацію на створення 

матеріальних умов для розширення основної діяльності підприємства; 

- зменшення  коефіцієнта  зносу основних засобів вказує на поліпшення 

функціонального стану основного капіталу. 

У процесі подальшого дослідження необхідно проаналізувати зміни за 

кожною статтею розділу ІІ активу балансу «Оборотні активи». Формулюючи 

висновки за результатами аналізу, мають на увазі, що: 

1) абсолютний приріст грошових коштів та їх еквівалентів, зростання їх-

ньої питомої ваги у майні та оборотних активах свідчить про створення умов 

для підвищення рівня платоспроможності, а відтак і зміцнення фінансового 

стану підприємства. Разом з тим, наявність значних залишків грошових коштів 

протягом тривалого часу може бути результатом нераціонального використання 



оборотних засобів; 

2) при вивченні структури оборотних активів необхідно звернути особли-

ву увагу на тенденції змін таких видів як виробничі запаси, поточні біологічні 

активи, незавершене виробництво, готова продукція і товари. Зокрема, збіль-

шення питомої ваги виробничих запасів може свідчити про: нарощування виро-

бничого потенціалу підприємства; прагнення за рахунок вкладень у матеріальні 

оборотні ресурси захистити грошові активи підприємства від знецінення під 

впливом інфляції; нераціональність обраної стратегії господарювання, внаслі-

док якої значна частина оборотних активів іммобілізується в запасах, ліквід-

ність яких переважно є невисокою.  

Перевищення темпу приросту готової продукції і товарів над темпами 

приросту майна і оборотних активів може бути ознакою накопичення проблем 

у збутовій діяльності, неефективності маркетингової стратегії підприємства;  

3) позитивною характеристикою майнового стану є зменшення сум пото-

чної дебіторської заборгованості за видами та в цілому, зниження її питомої ва-

ги у майні та оборотних активах. Збільшення дебіторської заборгованості в ди-

наміці погіршує якісну оцінку фінансового стану через значне відволікання ко-

штів підприємства з обороту. Одночасно слід зазначити, що зростання дебітор-

ської заборгованості не завжди оцінюється виключно негативно. Якщо підпри-

ємство розширює свою діяльність, збільшує дохід від реалізації продукції (то-

варів, робіт, послуг), це вочевидь супроводжується зростанням числа контраге-

нтів і, як правило, сум дебіторської заборгованості. Головне, щоб темпи приро-

сту дебіторської заборгованості не перевищували темпи приросту оборотних 

активів і майна в цілому. Також необхідно відрізняти нормальну та простроче-

ну заборгованість.  

Своєчасне дослідження існуючих ознак і тенденцій дозволяє оперативно 

реагувати на зміни в складі та структурі активів шляхом обґрунтування ком-

плексу заходів щодо поліпшення майнового і в цілому фінансового стану під-

приємства. 

 


